Przygotowanie: Anna Kaczorowska

Konspekt przygotowany dla klas: 4-8 Szkoły podstawowej.
ZSS nr 110 w Poznaniu
„Akademia filmowa”
Konspekt zajęć
Temat: Rodzaje animacji.
Cele operacyjne:

– Uczeń zna pojęcie animacji, wie jak powstaje, jakie są główne jej rodzaje. 

– Zwraca uwagę na elementy animacji, jej sposób wykonania, muzykę, scenografię itp.
Cele terapeutyczne:

– Odsunięcie myśli o chorobie

– Zapewnienie zajęć w czasie wolnym, pomiędzy badaniami. 

Metody i formy pracy:

– Wykład z elementami heurezy.

– Pokaz multimedialny – filmy dostępne są w Internecie.
Materiały:

– Filmy:

· Jak działa Jamniczek – Julian Józef 'Antonisz' Antoniszczak
· Drżące Trąby – Natalia Brożyńska
· Łabędź – Aleksandra Korejwo

· Head Over Heels – Timothy Reckart
Tok lekcji:

I. Spotkanie rozpoczyna się od ustalenia wspólnie (nauczyciel i uczniowie) odpowiedzi na pytanie: co to jest animacja? Przy omawianiu poszczególnych technik następuje pokaz fimów:
1) Head Over Heels – Timothy Reckart – animacja plastelinowa,

2) Łabędź – Aleksandra Korejwo – animacja materiałów sypkich,
3) Jak działa Jamniczek – Julian Józef 'Antonisz' Antoniszczak – technika non-camerowa (wydrapywania bezpośrednio w emulsji filmu, bez użycia kamery),
4) Drżące Trąby – Natalia Brożyńska – animacja lalkowa.
II. Nauczyciel omawia techniki, doprecyzowuje odpowiedzi uczniów. Prosi też o refleksje na temat obejrzanych filmów. 

III. Następuje podsumowanie zajęć. Każdy uczeń otrzymuje kartę z informacjami z zajęć oraz wypisanymi rodzajami animacji, o których była mowa podczas spotkania.
„Akademia filmowa”

Temat: Rodzaje animacji.

Film animowany – film realizowany techniką zdjęć poklatkowych, rejestrujących na pojedynczych klatkach filmu kolejne fazy ruchu. Najczęściej fazy są rysowane, stąd nazwa: film rysunkowy lub kreskówka.

Wyświetlenie tak otrzymanych zdjęć daje na ekranie wrażenie ruchu, gdyż ludzki układ nerwowy interpretuje szybko wyświetlane obrazy jako płynny ruch.

Po wynalezieniu metody zdjęć poklatkowych w 1906 roku wyprodukowano pierwszy film animowany zapisany na taśmie filmowej – Humorous Phases of Funny Faces.

Animator do zrobienia każdej klatki przekształca nieznacznie obiekty - zmienia położenie względem nieruchomego tła lub innych animowanych obiektów (obiektem może być dowolny kształt linearny, płaski, albo przestrzenny). Po połączeniu klatek animowane obiekty wyświetlane w formie filmu sprawiają wrażenie ruchu. 

Poklatkowa technika realizacji to metoda rejestracji obrazu wykorzystywana głównie w klasycznym filmie animowanym oraz w filmach naukowych (np. wzrost roślin, ruch ciał niebieskich, zmiany zachodzące w organizmie; proces, który rzeczywistości trwa kilka dni lub tygodni, zostaje skrócony do kilku sekund).
Przykładowe tytuły animacji (znane uczniom z kina):” Epoka lodowcowa”, „Gdzie jest Nemo?” „Shrek”, „Madagaskar”. 
W animacji wyróżniamy kilka technik:
rysunkowa – tworzenie poszczególnych klatek filmu w formie rysunku na kartkach, kalkach lub na tzw. celuloidach.
animacja 3D – tworzona w technologii cyfrowej, komputerowej. Są tworzone w programach do przetwarzania grafiki trójwymiarowej.

plastelinowa – Polegająca na modyfikacji poklatkowej postaci oraz otoczenia wykonanego z materiałów plastycznych, jest to jedna z form techniki lalkowej,

animacja materiałów sypkich – tutaj przedmiotem animacji jest np. mąka, sól, cukier, piasek. Animacja polega na przesuwaniu i animowaniu takich właśnie materiałów.

wycinankowa – gdzie przedmiotem animacji są wycięte kawałki papieru z namalowanymi fazami. Podczas animacji należy między poszczególnymi klatkami zmieniać fazy ruchu. Można również dokonać animacji na warstwach, układając na szybach elementy takie jak tło, ludzie, zwierzęta.
pikselacja, fotoanimacja – w tym typie animacji wykorzystywane są wcześniej sfotografowane przedmioty, zwierzęta lub postacie ludzkie w różnych fazach ruchu. Film Tango Zbigniewa Rybczyńskiego zrealizowany taką techniką w 1980 r. w Se-ma-forze zdobył w 1983 r. Oscara dla krótkometrażowego filmu animowanego.

techniki kombinowane (kolaż) i specjalne, gdzie tworzywo animacyjne jest bardzo różnorodne, zależne od fantazji twórcy (sól, piasek, przedmioty itp.). Z tą metodą można połączyć inne techniki tj. lalkowa i wycinanka.

lalkowa (przedmiotowa) – W której otoczenie i postaci są wykonane jako rzeczywiste przedmioty trójwymarowe. Animowana postać posiada szkielet odpowiadający własnościom anatomicznym i umożliwiający stabilne ustawianie kolejnych faz ruchu. Na tej konstrukcji budowana jest forma "ciała" odpowiadająca charakterystyce postaci. Najczęsciej szkielet wykonywany jest jako konstrukcja metalowa, a pozostałe elementy z różnych materiałow naturalnych (bawełna, drewno) lub syntetycznych (gąbka, PVC, lateks, silikon).
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